

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу
Кашниковой Златы Вячеславовны на тему: «Налоговое стимулирование
деятельности предприятий торговли в условиях кризиса», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность выбранной темы исследования

Современные условия развития Донецкой Народной Республики диктуют необходимость налоговой формы изъятия части произведенного субъектами хозяйствования дополнительного продукта, причем в таких формах и такими средствами, которые максимально отвечали бы требованиям эффективного развития рыночной экономики. От прогрессивности налоговой политики, обоснованности ее построения, четкого направления на поощрение предпринимательской деятельности и создание благоприятного производственного климата в значительной степени зависят темпы экономического роста. До сих пор влияние государства на общий ход экономических процессов с помощью налоговых рычагов было недостаточно продуктивным и не обеспечивало оптимального функционирования экономической системы. Кроме того, в условиях кризиса действующая система налогообложения создает значительную налоговую нагрузку на предприятия торговли, которые представляют одну из крупнейших и быстроразвивающихся отраслей, обеспечивающую удовлетворение потребностей населения и развитие производственной сферы. В налоговых ставках и льготах имеет место нестабильность, в связи с чем актуальной является проблема не только применения эффективных инструментов налогового стимулирования деятельности предприятий торговли, но и оценка результатов их реализации в условиях неопределенности экономической среды для того, чтобы оценить степень достижения целей налогового стимулирования.

Отсюда вытекает необходимость разработки эффективных направлений совершенствования налогового стимулирования деятельности предприятий торговли в условиях кризиса, что свидетельствует об актуальности

рассматриваемой диссертационной работы.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Анализ содержания диссертации и автореферата позволяет сделать вывод о том, что основные результаты диссертационной работы Кашниковой З.В. получены с использованием общенаучных и специальных методов исследования, позволивших решить поставленные задачи, системно и комплексно исследовать вопросы налогового стимулирования предприятий торговли. Сформулированные в диссертации выводы и рекомендации, подтверждаются предварительным системным анализом работ ученых в вопросах применения налоговых инструментов.

Список работ, опубликованных автором, в полной мере отражает степень апробации результатов исследования. Основные положения и результаты диссертационной работы опубликованы в 19 научных трудах, из которых: 2 коллективных монографии, 7 статей в рецензируемых научных изданиях, 1 статья в прочих научных изданиях, 9 работ апробационного характера. География публикаций: г. Донецк, г. Магнитогорск, г. Брянск, г. Курск, г. Севастополь, г. Астрахань, г. Усинск.

Соискатель компетентно, профессионально и грамотно использует современные теоретические подходы для получения научных выводов и результатов. Материал научного исследования полностью соответствует плану диссертационной работы. Для достижения основной цели диссертации и решения поставленных задач автором использованы прогрессивные идеи и эффективные инструменты.

Информационной базой исследования являются статистические данные министерств Донецкой Народной Республики, информация периодических печатных и электронных ресурсов, справочных и информационных изданий, материалы научных и научно-практических конференций и семинаров, результаты экспертных оценок, ресурсы Internet, бухгалтерская и

статистическая отчетность предприятий Республики.

Практическая значимость заключается в том, что предложенные научно-методические подходы и выводы могут быть использованы для решения актуальных задач совершенствования финансового и налогового стимулирования деятельности предприятий торговли в условиях кризиса.

Практическая ценность полученных результатов исследования подтверждается актами и справками о внедрении. Так, выводы и рекомендации диссертационной работы одобрены и внедрены в деятельность предпринимательских структур ДНР: ООО «ПКП «Фермата ЛТД», ООО «Фирма «КОЛБИКО», ООО ПКФ «Оникс», ООО «ТД «Донспецстрой», ООО ПП «Комбинат пищевых продуктов», а также Министерства доходов и сборов Донецкой Народной Республики. Отдельные результаты исследования используются в учебном процессе Государственной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный университет экономики и торговли имени Михаила Туган-Барановского» при преподавании дисциплин: «Налоговый менеджмент», «Налоги и налогообложение», «Налоговые системы», «Налоговое планирование и контроль».

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность результатов исследования подтверждается глубоким анализом представительного массива информации с применением различных методологических подходов. В проведенном исследовании прослеживается логичность и четкость поставленных задач, привлечение научно-методических, аналитических и статистических материалов.

Научная новизна исследования заключается в разработке теоретических положений и формировании методических рекомендаций по стимулированию предприятий торговли налоговыми методами.

Диссертация содержит три раздела, каждый из которых характеризуется определенным вкладом в развитие теории и практики налогообложения.

В первом разделе диссертационной работы раскрыты теоретические основы налогового стимулирования предприятий торговли.

Положительно следует отметить представленные автором подходы к налоговому стимулированию деятельности предприятий торговли (стр. 30, рис. 1.7), устанавливающие целевые ориентиры для предприятий торговли. Заслуживает внимания, усовершенствованный автором, налоговый механизм стимулирования деятельности предприятий торговли (стр. 48, рис. 1.13), направленный на активизацию финансовых потоков между предприятиями торговли и государством. Также следует отметить разработанную автором концепцию организации налогового стимулирования деятельности предприятий торговли в условиях кризиса (стр. 51, рис. 1.14), включающую теоретико-методологический, методический, инструментальный и организационно-практический уровни.

Во втором разделе диссертационной работы проведено исследование влияния налоговой нагрузки на деятельность предприятий торговли. В работе проведен аналитический обзор состояния сферы торговли Донецкой Народной Республики (стр. 68-76), определены сильные и слабые стороны торговой отрасли (стр. 77-81), проведен анализ системы налогообложения деятельности предприятий торговли (стр. 81-96) и оценка влияния налоговой нагрузки на их деятельность (стр. 96-103).

Вызывает научный интерес представленное автором аналитическое обеспечение формирования сценария налогового стимулирования предприятий торговли (стр. 109, рис. 2.14), применение которого позволит обеспечить сбалансированность налогообложения предприятий торговли на государственном и местном уровне на основе возложения полномочий на местные органы власти в части налогового стимулирования.

В третьем разделе диссертационной работы даны рекомендации по совершенствованию налогового стимулирования деятельности предприятий торговли в условиях кризиса. С этой целью представлена методика оценки эффективности налогового стимулирования деятельности предприятий

торговли, позволяющая на основе полученных результатов дифференцировать управленческие решения по адаптации налоговой политики к изменениям экономической среды (стр.124-132).

Научной новизной отличается усовершенствованный автором методический подход к выбору системы налогообложения для предприятий торговли на основе дополнения обобщенной имитационной экономико-математической модели коэффициентом класса профессионального риска, учитывающего специфику деятельности предприятий торговли (стр. 146-152). Заслуживает внимания предложенный автором механизм налогового стимулирования деятельности предприятий торговли путем введения налога на выведенный капитал, который позволит обновить предприятия и привлечь дополнительные ресурсы на их развитие (стр. 152-166).

Таким образом, ознакомление с содержанием диссертации показало, что сформулированные в исследовании задачи и выдвигаемые на защиту научные положения, в полной мере соответствуют поставленной цели и обеспечивают ее достижение. Приведенные в работе научные положения мотивированы ходом исследования и дают представление о его результатах. Все вышесказанное дает основание утверждать, что диссертация является самостоятельной, логически завершенной работой, в которой позиции научной новизны достаточно обоснованы и полностью разработаны.

Дискуссионные положения и замечания

Отмечая преимущества работы, тем не менее, представляется целесообразным обратить внимание автора на ряд положений, которые целесообразно уточнить:

1. Среди стратегических направлений стимулирования развития предпринимательской деятельности, представленных на рис. 12 (с. 47), автором выделено «развитие вторичного и третичного секторов экономики, включая обрабатывающие производства, транспортно-логистическую инфраструктуру», тогда как понятия «вторичный» и «третичный» секторы экономики не

обоснованы. Целесообразно было бы представить научную трактовку данных дефиниций.

2. В подразделе 1.2 (стр. 31-49) целесообразно было бы обосновать применение налоговых рычагов, которые являются неотъемлемой частью политики налогового стимулирования деятельности предприятий торговли.

3. Не в полной мере автором раскрыто влияние факторов внешней среды на сферу торговли Донецкой Народной Республики (стр. 76-80). В частности, следовало больше внимания уделить правовому регулированию торговых отношений в Донецкой Народной Республике.

4. На представленной на стр. 109, рис. 2.15 схеме достижения сбалансированности налогообложения рекомендуется конкретизировать «предложения снизу по увеличению полномочий по реализации налоговой политики» и «предложения снизу по возможному оказанию предприятиям государственной помощи».

5. В подразделе 3.2 (стр. 140-144) желательно более подробно обосновать применение сдерживающих механизмов, направленных на противодействие уклонению предприятий от уплаты налогов.

В целом, приведенные замечания не снижают научной и практической ценности проведенного Кашниковой Златой Вячеславовной исследования и не отражаются на общей положительной оценке диссертации.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным

п. 2.2 «Положения о присуждении ученых степеней»

Диссертационная работа Кашниковой Златы Вячеславовны на тему «Налоговое стимулирование деятельности предприятий торговли в условиях кризиса» является законченной научно-квалификационной работой, в которой представлено авторское решение обозначенной научной задачи.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с паспортом специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит. Содержание автореферата идентично основным положениям диссертации. В

опубликованных трудах отражено основное содержание диссертационной работы. Работа оформлена в соответствии с установленными нормами и стандартами. Терминология, стиль, язык изложения соответствуют принятым нормам научной литературы.

Таким образом, диссертация на тему «Налоговое стимулирование деятельности предприятий торговли в условиях кризиса» по своему содержанию и оформлению, научной новизне результатов, уровню их обоснованности и достоверности, а также теоретической и практической ценности выводов и рекомендаций, соответствует требованиям п. 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, утвержденного Постановлением Совета Министров ДНР от 27.02.2015 г. №2-13, а ее автор – Кашникова Злата Вячеславовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Я, Волобуева Дарья Сергеевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:
кандидат экономических наук,
доцент кафедры финансов
ГОУ ВПО «Донецкая академия управления
и государственной службы при
Главе Донецкой Народной Республики»

Государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Донецкая академия управления и государственной службы
при Главе Донецкой Народной Республики»
Адрес: 83015, Донецкая Народная Республика,
г. Донецк, г. Донецк, ул. Челюскинцев, 163а
тел.: +38 (062) 305-14-62
e-mail: info@donampa.ru
адрес сайта: <https://donampa.ru>

